

# 关注河南极端强降雨

## 郑州地铁被困者讲述“惊魂”时刻

# 一侧是水 我们拉绳沿轨道边前行



很多人没有料想到雨会下得这么大。

尽管19日郑州市气象局先后发布暴雨黄色-红色-橙色预警，雷电黄色预警，但20日一早，很多人一如往常去上班，待下班坐进地铁，他们发现，自己被困住了。

据@郑州发布消息，7月20日，郑州地铁5号线五龙口停车场及其周边区域发生严重积水现象。当日18时许，积水冲垮出入场线挡水墙进入正线区间，造成郑州地铁5号线列车在海滩寺街站和沙口路站隧道列车停运。

网传视频显示，暴雨雨水倒灌入地下轨道和5号线列车内，有多名乘客被困于车厢中，水漫至乘客胸部乃至头部，有乘客称“无法呼吸”。

救援人员接警后迅速抵达现场。截至7月21日03时10分，地铁隧道内被困人员已全部转移至安全地带。据官方数据，此次事件共疏散群众500余人，其中12人经抢救无效死亡，5人受伤送医。

记者联系到多位被困人员，他们向记者讲述了这难忘一夜。

### 地铁5号线被困乘客张女士：感觉劫后余生

7月20日下午4时30分，我和一名同事走出地铁3号线准备回家。回家的路需要经过一个涵洞，但当时涵洞积水的深度已可以淹没公交车，于是我们打算乘坐地铁5号线，按照计划，我只需乘坐一站，从沙口路下车，就可以从没有涵洞的路绕行回家。

在接近下午6点的时候，我乘坐上5号线海滩寺站到沙口路站的地铁，当时5号线的乘客特别多，地铁一站路的时间是2分钟，但是地铁行驶在中途时，突然就停了。

起初我并没有在意，车厢内外也没有水，但是突然之间，有人发现隧道外在漫水，水渐渐往车厢内渗，此时车厢里的空调也停止，然后听到地铁工作人员说话，他们在想办法疏散解救大家。

在地铁停止的那段时间，水越漫越高，只听到隧道里的水声特别大，渐渐地车厢开始发闷，我觉得有些缺氧头晕，开始有点慌，后来听工作人员说有疏散通道可以离开，就一下放心了。

我属于心理素质比较强的类型，我相信救援的人一定会把我们救出去。后边就一直跟着人群撤离，但是有点担心后边的人，因为水涨得太快也很吓人。

地铁停止约20多分钟后，就有工作人员带头打开车厢门，安排乘客沿着前往沙口路方向的隧道，开始撤离，我属于最先撤离的一批乘客。

在轨道里的时候，一侧就是滔滔洪水，我们拉着绳子，沿着轨道边窄窄的道路前行。我后边有两个小姑娘可能是因年龄小，一直在哭，快到出口的时候，前方没有路了，水特别急，水已经漫过大腿，人无法站稳，救援人员就围在两边，把乘客一个一个接出去。

离开地铁站后，我走上了京广高速路，一路走回了家。回家后，洗净身上的污泥，将手机充好电，一直关注着郑州暴雨汛情和地铁5号线的情况。发现还有很多同事因暴雨被困无法回家。

翻看手机，网上有大量地铁被困的视频传播，5号线车厢的水越来越深，车厢里很多人被困没有离开，到最后已经淹过人的肩膀。我感觉有些后怕，一直睡不着，内心生出一种劫后余



7月20日，郑州暴雨导致地铁5号线1号线被淹，地铁车厢内水位已经达到乘客肩部。 视频截图



消防官兵赶到实施救援。

视频截图

生的感觉。

### 地铁1号线被困乘客戚先生：花6小时去上班 结果被困地铁一夜

雨从17号、18号就开始下，断断续续地有

暴雨，但从来没想到会这么严重。

我家住南三环大学路附近，上班在龙子湖附近，平时开车半个多小时就能到。19号晚上，我看天气预报说有暴雨，所以20日一早特地提前了半个小时出发。平时都是8点10分从家里走，昨天我7点40就开车出去了，父母还叮嘱我，下雨天开车注意点。

一路上不时遇到堵车，还有交通管制，也没

太在意，就觉得自己上班八成要迟到了，就赶紧给领导汇报，领导说不急，慢慢来。结果9点多，走到离公司较近的一处立交，低洼处有很深的积水，因为不熟悉路况，也不敢贸然趟过去，只有先把车开回家。

回到家后，我先用打车软件打车，等了二十多分钟，还是没有人接单，我只有坐公交车，先到家附近的地铁站，再坐地铁一号线去公司，到公司差不多都快下午1点了。听说很多同事都迟到。

下午5点左右下班，又坐地铁回家，地铁过博学路站后又往前开了一段，车就往回开，说是地铁线路里出现险情，停运了。我们所有人都被疏散到地铁站台内，出也出不去。

一开始特别着急，很多乘客打了求救电话，但大多都打不通，有人在网上发布了求救信息，有很多电话打进来，但是也没用。地图上可以看到，博学路地铁站周围全是工地，前不着村后不着店的。

博学路地铁站被困大约有一百多号人，有老人也有小孩。好的是地铁站内有电，工作人员给我们提供了水和插线板，但是没有食物。听地铁工作人员说，他们其他站点有同事去超市买吃的，也被困住了。

熬到下半夜，很多人支撑不住，就靠着墙根休息。第二天一大早，很多人陆陆续续都回家了，我也从地铁站出来上了三环高架回了家。不说了，我先睡一觉。

### 地铁5号线被困乘客“九九”：别的地方灾情重 可先救急需救援的人

我叫“九九”，今年18岁，刚拿到大学录取通知书。从我出生到现在，还是第一次见郑州下这么大的雨。

我和同学原本预定了21号飞上海的机票，所以20号下午决定和同学去万达广场去逛一逛。家离着万达广场不远，几站地铁就到。下午3点半出门的时候雨也下得很大，但是街上积水还没有那么深。当时还在想，别明天早上飞机延误了。

在万达广场逛完，大约晚上7点半，我俩准备回家，当时通过停车场负一楼的时候，里面就有没脚的积水了，保安把我们带到了一楼，通过一栋写字楼进到了地铁站。

进地铁站就被告知已停运，其他口也出不去，就只有我们进来的B口地势稍微高一些。

跟家里人打了电话报了平安，爸妈告诉我们他们现在也出不来，我们就在地铁里等待。

当时地铁里有一百来号人，一直没有人接我们出去，大家情绪都很急躁，不停地打电话。我们也有些急，还在网上发布了求救信息，很多朋友都来关心我们。

后来在微博上看到有些地方灾情更严重，心情慢慢地也就平复下来了，我们这没有生命危险，可以先救那些急需救援的人。地铁站内工作人员为我们准备了水和插线板，附近还有一家小卖部，很多人去买食物。我们去的时候，货架基本被扫空了。

21号凌晨4点左右，附近一家楼房开着，工作人员让我们进去躲避。一楼的老板还把沙发腾出来，让给需要的人休息。

早上8点左右，街上的积水退去了一些，不少人联系了家人开车来接。我朋友联系了她的父母开车来接。据央视新闻、红星新闻

版权所有 违者必究

总值班：孙泽锋  
一版编辑：赫美利  
一版美编：冯漫

零售 专供报



6 935970 056666